

央 视 春 晚 前 瞻

快来“解锁”央视总台虎年春晚六大亮点

# 零点迎接来自太空的新春祝福

晨报记者 曾索狄

1月31日20:00,备受关注的央视总台《2022年春节联欢晚会》即将登场。昨晚,春晚节目单正式曝光。虎年春晚由刘真担任总导演,任鲁豫、撒贝宁、尼格买提、李思思、马凡舒担任主持。晚会坚持温暖热烈的主基调,以新颖别致的文艺精品深情反映建党百年、乡村振兴、生态文明、冬奥盛会、中国航天等重大主题,艺术呈现上兼具中华文化底蕴和时代审美追求,注重科技与艺术的深度融合,在喜气洋洋、欢乐吉祥中为海内外华人奉上一台“欢笑、优美、惊艳、泪目”的春节文化大餐。今年央视春晚到底有哪些值得关注的亮点?一起来盘点。

### 有惊喜!

#### 老中青三代齐聚开场秀

在虎年春晚的舞台上,老中青三代演员将联袂献上题材丰富、旋律激荡的新春乐章。开场节目《欢乐吉祥年》中,观众将看到88岁的电影表演艺术家陶玉玲,著名导演张艺谋以及葛优、张国立、徐帆、邓超、刘涛、萨日娜、惠英红等实力演员的同台,也会看到贾乃亮、张若昀、宋祖儿、毛晓彤、陈伟霆、谢娜、吴磊、陈妍希等年轻观众喜爱的演员,更会看到老戏骨李雪健、陈宝国和航天员杨利伟等以现场嘉宾的身份亮相。

同时,一批融合创新的节目也将在春晚舞台上大放异彩:舞蹈诗剧《只此青绿》(选段)以舞蹈描绘《千里江山图》,不仅展现了宋代美学的特征和服饰样式,更让青绿山水在舞台上“活起来”;创意音诗画《忆江南》汇聚了濮存昕、冯远征、李立群、丁志诚、阿云嘎、杨宗纬、郑棋元、蔡程昱,带领观众共赏江南美景。而原生态情景表演《土地的歌》、景观太极《行云流水》、武术短剧《乳虎啸春》、少儿舞蹈《星星梦》等作品也格外突出,展现历史之美、山河之美、文化之美。戏曲节目《生生不息梨园情》荟集多剧种的经典名段,各路名家新秀轮番登台,突出戏曲韵味悠长,薪火相传的特色。

最值得期待的,还是零点钟声敲响时与太空的连线——翟志刚、王亚平和叶光富三位宇航员会怎么度过新春佳节?这份来自宇宙的新春祝福,实在是太酷了!

### 品生活!

#### 展现千姿百态的生活样貌

语言类节目是很多观众最为关心的节目形态。从多次彩排的情况看,今年语言类节目把心、情、思沉浸到日常生活,力求通过不同的观察角度展现出千姿百态的生活样貌。从表演阵容看,今年语言类节目既有“老搭档”也有“新朋友”。贾玲和张小斐将同台合作小品《喜上加喜》,只不过这对银幕上的“母女”很可能换了身份,上演不同的喜事故事;沈腾、马丽、艾伦、常远等将以小品《还不还》,讽刺不诚信的行为;姜昆、戴志诚此次不再“虎口拔牙”,带来新作《欢乐方言》。

至于每年春晚都会引发关注的魔术节目,此次请到了新锐魔术师邓男子。邓男子在受访时透露,今年的节目《迎春纳福》侧重与观众的互动感,“希望能让观众获得和现场观众几乎一致的体验”。

值得一提的是,央视春晚也有对我们身边大事件的关注。比如,沙宝亮、王莉、刘迦将上演以云南野象迁徙为创作背景的音乐短剧《万象回春》。为了迎接开幕在即的北京冬奥会,吉祥物“冰墩墩”“雪容融”将在经典的《溜冰圆舞曲》中“巡看”冬奥场馆的壮美;一曲抒情的《点亮梦》将唱出红火中国与冰雪冬奥会的欢乐相会;国际奥委会主席巴赫更将给全国观众送来冰雪中的新年祝福。

### 有情怀!

#### “温拿”登台,“新人”频出

12年前的央视春晚上,“小虎队”重聚引发热烈反响;

12个春秋之后,央视春晚再次打出“情怀牌”,带来了另一个影响了几代人的乐队——“温拿”乐队。这支成立于1973年的乐队,由谭咏麟、钟镇涛、彭健新、叶智强、陈友五名成员组成,以歌声影响了70后与80后。

不过,此次亮相春晚舞台的并非“五虎”,而是谭咏麟、钟镇涛、彭健新、陈友与曾经多次与“温拿”乐队合作的贝斯手曹荣臻。他们将共同带来歌曲串烧《朋友》与《Sha-LaLaLa(莎啦啦啦啦)》。

当然,细心的观众还能找到很多“第一次”结缘春晚的嘉宾。今年首登春晚的邓超,将合作李宇春、易烊千玺带来歌舞《时代感》,他坦言这是自己期待已久的演出,“这个节目很多元化,是史无前例的”。

赵丽颖、宋茜、包贝尔、颖儿也是春晚“新人”,包贝尔将与贾冰、沙溢等合作小品《发红包》;颖儿将和孙涛、王雷合作小品《父与子》;赵丽颖牵手朱一龙、王俊凯、都可唯带来歌曲《欢乐时光》;宋茜则会和任嘉伦、王源、吉克隽逸带来歌曲《真爱起舞》。

“新朋友”之外,今年央视春晚上还有一些观众非常亲切熟悉的面孔:张国立将再次作为《国家宝藏》001号讲解员登上舞台,和四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林一起展示三星堆文物的魅力。陈坤、萧敬腾、王嘉尔、彭永琛献唱《黄河 长江》,深情礼赞悠久的华夏文明。韩红倾情演绎歌曲《这世界那么多人》,让观众为之动容。

### 看科技!

#### 720度穹顶带来沉浸式体验

外行看热闹,内行看门道。每年央视春晚舞台上都有很多科技创新的成果,今年,春晚首次运用LED屏幕打造720度穹顶空间,巨幕穹顶设计使观众席与主舞台浑然一体,构成一个延展性极强的立体演播空间,突破了传统晚会的观演关系。

从彩排的情况看,这个720度的穹顶空间将与不同的表演融为一体。比如在少儿节目中,720度的环幕幻化为浩瀚星空,以孩童



北京 《2022年春节联欢晚会》演员 温拿乐队



北京 《2022年春节联欢晚会》演员 陶玉玲



1月31日·除夕  
20:00 现场直播

### 新模式!

#### 这一次,欢迎“竖屏”看春晚

时代在变,看春晚的方式也在改变。在充分考虑到观众的需求的情况下,今年总台首次推出“竖屏看春晚”。届时,系统将轻量化、全IP部署,实现高清、4K新媒体信号现场混合制作播出以及横屏、竖屏的统一切换,实现“跨屏”直播新样态。观众可以通过央视视频、央视新闻、央视文艺等新媒体平台自主选择新鲜的观看视角,彰显春晚的年轻态和新活力。

对于这种新鲜的体验,很多网友也充满了期待:竖屏看节目,是不是连演员的微表情都看得清?也有网友认为,这才是“手机重度用户”正确打开春晚的方式,“走着看,坐着看,躺着看,一分一秒的精彩都不错过”。

### 找彩蛋!

#### 这些“上海元素”值得关注

最近几年,“上海元素”在央视春晚的舞台大放异彩,2017年的上海分会场,2020年的《晨光曲》,2021年的《朱鹮》给观众留下了深刻的印象。因此,有很多观众十分好奇:虎年春晚上,我们能看到怎样的上海风采?

记者注意到,74岁的上海京剧院麒派表演艺术家陈少云,将会在《生生不息梨园情》中亮相。记者从上海京剧院获悉,春晚的节目安排一直在流动调整中,但不出意外的话,陈少云将演出京剧麒派创始人周信芳的代表作《徐策跑城》精华(最终节目以春晚现场演出为准)。

《徐策跑城》是京剧麒派经典之作,这也是陈少云演了60多年的戏。据悉,全长近50分钟的戏央视春晚将截取最为精彩的3分钟,突出麒派艺术载歌载舞的特点,展现老徐策愉悦、激动的心情。

而曾经十余次登上春晚舞台的上海音乐学院院长、男中音歌唱家廖昌永则会演唱冬奥新歌《点亮梦》。同时,作为脱口秀高地,上海也向央视春晚舞台输送了脱口秀人才。因《脱口秀大会》而走红的演员王勉,将和歌手大张伟合作音乐脱口秀《快乐气氛组》,这也是脱口秀演员首次登上春晚舞台。

### 《Young在春晚》精彩解锁过年新方式

## 共话家乡风俗,畅想北京冬奥

记者 曾索狄

晨报讯 2022虎年春节期间,由央视频创新推出的除夕融媒体直播节目《Young在春晚》将于1月31日上午9:00开始,12+小时不间断陪伴观众过大年。届时,总台主持人、文化专家、明星嘉宾将齐聚直播间,分享春晚记忆,科普年俗知识,挑战互动游戏,更有精彩歌舞、魔术、脱口秀节目轮番上演。

据悉,《Young在春晚》将分成三大板块、七个篇章,既有令人难忘的春晚年味记忆,更有聚焦时代的热闹民族大联欢。其中,“寻找‘年味儿’”板块将带观众共赴一场关于春节的“爷青回”,赵保乐、马德华空降现场,讲述初代春晚的编排趣事,《young关三叠》《花young书场》等精编短视频也将带观众回顾难忘的春节记忆。另一方面,“年货请出山”板块将送上民族大联欢,主持人季小军、张舒越将与嘉宾带观众了解各地春节民俗,热唱民族歌曲,现场将用抽盲盒方式解锁话题词开启隐藏环节,来自天南地北的嘉宾将齐聚直播间为观众深度揭秘,共贺新春。

当然,虎年自然少不了吉祥物老虎,“来!吸一波虎气”板块,主持人将与嘉宾共同畅聊“虎文化”,回忆虎年春晚经典记忆,更有方锦龙、张赫宣、贾旭明等嘉宾带来个性“虎”之表演,与观众花式过大年。

同时,《young在春晚》自然也不少了青春元素,下午14:00开始的互动将由总台主持人与演艺界人士共同搭配,黄明昊、尤长靖、张赫宣、蔡文静、颖儿、刘迦、阿杰等众多青年歌手、演员将轮番登场。通过《花young篇》《多young篇》《暖young篇》三个板块与观众一起“闹”新春。

众多嘉宾将站在年轻人视角揭秘春晚幕后,共话家乡风俗,畅想北京冬奥,还有春晚金曲抢麦大战、变速舞、配音秀、土味穿搭秀、画出你心中的贺岁虎等一系列轻松有趣的春节相关的游戏比拼,内容紧贴当下流行趋势,紧凑丰富,观感十足。

其乐融融贺新年

